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Ifi SEií П і ; SILE г 
de un şir garmond : prima 
dată 14 banï; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b 

de flecare publicaţhme. 

А Ш abonamentele, cât şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pentru oraş şl oomitat 502 

Scrisori nofrancate un se primesc 

programai lut Tisza. 
Contele Tisza, noul prim-ministru, 

a ajuns să vorbească erî şi în Dietă. In 
Casa Magnaţilor şi-a putut rosti Miercuri 
discursul-program. Ne putem deci pro
nunţa asupra ideilor sale politice. 

Ţeara a cunoscut şi până acum 
părerile lui Tisza, căci n'a fost afacere 
de stat mal importantă la ordinea zilei, 
în cel din urmă ani, în care el să nu 
să fi rostit. Totuşi, el trebue judecat de 
pe cele spuse acum, ca prim-ministru, 
care ceea-ce spune, se angajează să şi 

= realizeze. 
Următoarele chestii Importante a 

atins în vorbirea sa : 

Concesiunile militare, — despre 
care vom trata într'un articol se
parat. 

Pentru a aduce ordine în finan
ţele statului, carî din an în an au dat 
îndărăt, contele Tisza a declarat că va 
introduce economii şi va mal reduce 
sumele enorme şi proiectele de înve
stire. A fost adică o pornire aşa zicând 
îngrigitoare, că de câţî-va ani în-
coacî, cel maî mulţi miniştri au cerut 
într'una ear Dieta li-a şi acordat, sume 
enorme pentru a se face când una 
când alta. îndeosebi ministrul cultelor 
şi instrucţiune! publice a făcut adevërat 
lues, clădind câte toate. A risipit bani 
т я Т a b a p o c o r a l i r l a o f a i . . K ^ „ , 

In acord cu ministrul de finanţe, 
contele Tisza va pune capăt acestui 
curent. 

A declarat d'asemeni, că mărirea 
le/urilor funcţionarilor statului — o 
amână, căci vrea să-şi dea bine seama 
dacă se poate face acest lucru, care 
reclamă 19 milioane anual, fără a pro
duce vre-o perturbaţiune în economia 
statului. Crede mal ales un lucru: e 
drept şi echitabil să se mărească în 
acelaşi timp şi lefurile celorlalţi funcţio
nari publici din ţeară, ş'anume chiar 
şi cel carî stau în slujba diferitelor con
fesiuni. Statul trebue să ajute şi pe 
aceştia. 

Pentru noi declaraţiile cele mal im
portante sunt însă cele făcute privitoare 
la chestia naţionalităţilor şi Ia statifi-
carea şcolilor ori mal exact: la perho-
rescarea statificăril şcolilor. 

Bine înţeles, nu suntem încântaţi 
de cuvintele zise la adresa agitatori/or, 
pe care ar dori să-I urmărească cu în
treaga rigoare a legii. Asta dovedeşte 
că Tisza ori nu cunoaşte îndestul 
de bine situaţia naţionalităţilor, ori 
că prin frase de astea ameninţătoare 
caută favoarea şoviniştilor. El, maî mult 
ca ceialalţl bărbaţi de stat unguri, ar 
trebui să ştie, că poporul, naţionalită
ţile, e una cu agitatorii, că sub această 
numire Ungurii înţeleg cea-ce poporul 
numeşte fruntaşi al sei, de cari nu 
s'ar despărţi pentru nimic în lume, căci 
a se despărţi de el, ar însemna abdi
carea la toate drepturile şi aspiraţiu-
nile sale, pentru-că în primul rînd şi 
mal ales aceşti fruntaşi se opune în 
luptă pentru drepturile şi aspiraţiunile 
naţionale ! Ori poate că înţelege pe 
agitatorii maghiari, cari în Dietă, Ia co
mitate şi în presă agită şi insultă în chip 
neiertat naţionalităţile. 

Recunoaştem însă bucuros : îl vine 
greu lui Tisza să declare că agitatorii 
sunt conducătorii iubiţi al naţionalită-
lilor, că graţie luptei lor, curentului şo
vinist exagerat i-se mal împotriveşte 
cine-va. 

Ear că împotrivirea aceasta este la 
loc, pentru-că şovinismul într'adevër a 
ajuns ameninţător, se poate convinge 
chiar- contele Tisza, cetind cele ce scrie 
>Budapesti Hirlap« delà 6 c. 

într'un articol de fond, numitul 
ziar se ocupă cu cele ce Tisza a spus 
despre chestia naţionalităţilor. El bine : 
organul imperialismului maghiar nu 
aprobă de loc politica de naţionalităţi 
a luï Tisţa, ci ar fi dorit ca noul gu
vern să decreteze îndată desfiinţarea a 
orî-ce legi unde este înscris vre-un 
drept şi pentru noi naţionalităţile, şi 
mal ales desfiinţarea art. XL V delà 
1868, căci aşa zice: această lege ne 
garantează o desvoltare în spirit naţio
nal genuin, pe când interesul suprem 
ar fi ca în stat să nu fie cu putinţă 
altă cultură decât cea ungurească! 

Când scrie aşa »Budapesti Hirlap«, 
ne putem închipui ce zic kossuthiştiî 
de pildă, a căror căpetenie, Kossuth 
Ferencz, a prelins întâia oară ca nici 
drept electoral să nu i-se acoarde celul-ce 
nu ştie bine ceti şi scrie ungureşte. 

Ceea-ce a spus însă despre misiunea 
şcolilor confesionale, cărora li-a pus în 
xed^r^Jtaţreaga şa solicitudine, sgunepd 
că este contra statificăril şcolilor, măr
turisim că ni-a surprins plăcut. Este o 
notă nouă în cugetarea fruntaşilor ma
ghiari şi într'adevër, a declara aceasta 
a doua zi după ce cade delà putere 
Wlassics, care statifica în chip nu se 
poate mal înteţit, înseamnă că avem a 
face cu o profundă şi veche convin
gere. 

Ni-s'ar pune astfel în perspectivă 
o epocă de reculegere pe terenul şco
lar. Forţele n'ar mal trebui să le mi-
stuim în luptă cu inspectorii carî ne 
caută nod în papură pentru-ca pe rui
nele şcolilor noastre confesionale să ri
dice şcoli de stat, ci să augmentăm şi 
sporim şcolile noastre confesionale. 

După atâtea guverne şoviniste cari 
s'au întrecut să introducă în practică 
ceea-ce intoleranta oposiţie kossuthistă 
accentua ca teorie, bine înţeles, că un 
guvern Tisza, care să se mărginească 
simplu la controlul, fie cât de sever, 
şcolilor confesionale, ear nu să aibă ca 
ţintă statificarea, ar fi un câştig pen
tru noi. 

Ştim însă din esperienţă, că una 
se vorbeşte şi alta se — face, mal 
ales în cercurile politice conducătoare. 
Facem deci cuvenitele réserve şi în pri
vinţa acestei politice a nouluî guvern, 
şi aşteptăm să-1 vedem Ia l u c r u . . . 

Banca „Victoria" şî-a asi
gurat, prin munca cinstită a atâtor ani, 
un aşa renume, în cât chiar şi înaintea 
Ungurilor se bucura de cea mal de
plină încredere. Drept résultat al 
acestei bune reputaţiunl se poate con
sidera şi faptul, că în şedinţa de joui 
congregaţia comitatului Aradului a ho
tărît unanim ca baniî comitatului să 
fie depuşi 'şi la banca »Victoria« 

M. Sa si guvernul Hêder-
Văry. In presa maghiară se comen
tează în chip foarte viu autograful din 
cale afară călduros şi elogios ce AI. 
Sa a adresat contelui Khuen primindu-l 
demisia. De. asemeni se comentează 

faptul, că pe membri fostului guvern 
l-a primit în audienţă de concediu pe 
toţi d odată, şi li-a adresat, ceea ce 
până acum tiu s'a întîmplat, o alocu
ţiune măgulitoare, care s'a publicat şi 
în presa oficioasă. 

Maî însemnăm, că Darányi şi 
Wlassics a tost decorat, cu acest pri
lej, cu ordinul Leopold în grad de 
cavaler. 

Câteva cuvinte despre starea fon
durilor Năseudene. 

n. 
Cu toate că nici într 'un loc nu se 

spune în statute că prisosul de venite a 
fundaţiunilor s l se capitaliseze, guvernul 
nu vrea să permită ca numerarul adunat 
prisosit din venitele anilor premergători 
ori bani incurşî pe altă cale. să se între
buinţeze pentru ecoperirea necesităţilor 
budgetare cari se ivesc. In cipul acesta 
dacă spre ex. comitetul executiv voeşte să 
învestească în anul ce urmează o sumă 
mai mare de bani, nu poate folosi spre 
scopul acesta venitul economisit în anul 
curent, ci urmând disposiţieî arbitrare a 
ministrului, e îndatorat a capitalisa res
pective a eloca în hârtii de stat — cari de 

. J K i u l ă j m adyp. m a I . m u h d e ^ V « , . > £ 
nitul economisit ori pus la o parte. 

Cu un cuvent venitele se reăue in
tenţionat la minim şi pentru-că ceî din comi
tet nu prea sunt în curat cu natura jw i-
dică a fondurilor şi pentru-că n 'au puteri ca 
deprinderi administrative, nu sunt în stare 
a împedeca pe ministru ca să nu dispună 
acolo aşa cum ar dispune cu fondurile 
statului. 

Comitetul executiv poate aduce con
cluse în anumite direcţii, însă dacă mini
strului ori fişpanulul nu-I place, nu per
mite executarea acestora. Din contra dacă 
ministrul porunceşte, atunci stau gata să 
execute fără minte. Comitetul este o pă
puşă în manile autorităţilor politice, pe 
care o învârtesc după plac. Fondurile stau 
cu desăvîrşire sub tutela ministrului şi a 
fişpanulul. Ear aceştia orî-ce numaî binele 
nu-1 voesc fondurilor. Toate le judecă din 
punctul de vedere politic şi nu e de mirat 
că şcolile nu se pot desvolta. Este deci 
evident, că cele 44 foste comune grăni-
ţăreştî, ca comune posesoare şi fundatoare, 
nicî azi nu pot dispune autonom asupra 
venitelor fondurilor. Şi e vorba de mili
oane, cât face averea fondurilor. 

Impregiurările acestea au pricinuit 
stareţ de plâns de azï a fondurilor. Fo-
ştile comune grăniţăreştî a părţilor năsău-
dene dispun de frumoasă avere. Posesia 
lor o formează întinsele păduri, carî delà 
1890 încoacî se administrează sub auspi
ciile ministerului de agricultură. Pădurile 
acestea constituesc o avere inalienabilă a 
comunelor şi numaî interesele lor se pot 
folosi spre scopurile comunelor.' Comuni
tatea aceasta de avere aduce considerabile 
venite. De când pădurile acestea sunt lu
crate sistematic in administraţia statului, 
o parte însemnată a acestor venite a fost 
împărţită comunelor posesoare ca rentă 
anuală, ear restul s'a întrebuinţat pentru 
învestiri. 

Comitetul executiv vëzênd pericolul 
ce ameninţă fondurile, au cerut să se ajute 
aşa, că a recurs la ministerul de agricul
tură, ca să obţie un ajutor anual din ve
nitul pădurilor administrate unitar, pentru" 
acoperirea lipselor fondurilor. 

Ministerul de agricultură în anii pre
cedenţi a şi acordat, într'un cas 24,000 cor. 
pe an, în altul 6000 cor. Vëzênd însă fiş
panul contele Bethlen, că în chipul acesta 

fondurile ajung la un frumos isvor de venit 
şi că astfel scopurile luï politice se nimi
cesc, s'a orientat iute şi în noua situaţie 
şi a exoperat de la guvern hotărîrea (pe 
basa dreptului de supremă inspecţie 1) că 
ajutorul anual de 24000 cor. să se consi
dere de avere inalienabilă(?) şi numai intere
sele ei să se folosească spre acoperirea 
lipsurilor In chipul acesta fondurile au 
rëmas din nou fără acoperire. Aşa se pot 
nimici fondurile acestea. Trebue ordonat 
că asta şi asta este de lipsă, ş'apoî fondu
rile facă ce ştiu. Eată deci cel mal sigur 
mijloc, cu ajutorul căruia venitele fondu
rilor se reduc la minim şi fondurile se 
stângenesc cu desëvêrsire. 

In jurul acestora li se 'nverte toată 
politica 

DOUE ZILE DE LUPTA. 
Doue zile a ţinut lupta fruntaşilor 

români în congregaţia comitatului Arad. 
Ş'au stat fruntaşii la postul lor până 
în capăt, nelăsând un singur lucru ne
discutat şi nicî un prilej n'au întrelă-
lăsat fără să manifeste părerile şi sim
ţirile de care e pătruns poporul român. 

Ca şi altă-dată, aşa şi acum, so
lidaritatea cea maî desăvîrşită s'a ma
nifestat în şirurile române. Toţî la fel 
simţesc şi vorbesc şi la fel votează. 

Cerem însă, pe viitor, maî multă 
jertfă membrilor de prin provincie. 
Să vină adică toţî şi să stea până în 
capăt la şedinţă. Maî ales cele petre
cute în şedinţa a doua ajçpr^,r|g""^v 
hèï, Joui, arată cä hu putèm nicî-ouată 
prevedea ce incident se poate naşte, 
incident care să ne găsească pe toţi 
la un loc, ca dreptăţii ce susţinem să 
dăm greutate cu glasul şi cu voturile 
noastre toate. 

Vezurăm, de pildă, că Jouî cea 
maî detestabilă goană s'a pus la cale 
în contra luï Dr. St. C. P o p , care în 
aceste doue zile de luptă i-a frămân
tat maî ales pe şoviniştil delà comitat 
şi spusu-li-a în faţă, bărbăteşte, în 
limba lor, ca să înţeleagă toţi, adevă
rurile cele mal crude. 

•Nu ar fi fost oare datorie supremă, 
că atunci când vedem din partea fişpa
nulul cea maî crasă parţialitate în de-
favorul luï Dr. Pop , nu 1 5 , ci ó sută 
să sărim şt cu nicî un chip să nu lă
săm a se consuma o infamie împo
triva fruntaşului român luat la ţintă 
maî tare pentru-că a fost maî neîndu
rător faţă de satrapî? ! 

Ba da. 
întrebăm însă : câţî dintre membrii 

români al congregaţiei au stat şi la a 
doua şedinţă? Abia câţî-va, măcar că 
era necesar să fim cel puţin 5 0 — 6 0 , 
şi toţî să sărim intru apărarea tovară
şului nostru de luptă, care şi în sala 
congregaţiei' şi în presă a fost ţinta 
unuî atac încualificabil. Să vadă Un
gurii că nu cedăm, că de şirele noa
stre ca de un zid tare au să se lo
vească orî-ce tendenţe duşmănoase, 
că atacând eî pe unul dintre noî, toţî 
voiniceşte suntem decişî a-l apăra. 

Ne place a crede însă, că tocmai 
caşul cu Dr. P o p : când prin aplicarea 
turcească a regulamentului vor să ne 
teroriseze, —- va fi pe viitor un în
demn ca delà şedinţa congregaţiei să nu 
lipsească nicî un Român şi până în capăt 
să stee toţî, ca stăpânitoriî fără ruşine 
să nu mal poată lovi în unul dintre 
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fruntaşi fără a se găsi în faţă cu toţi 
ceialaltl fratl. 

Căci n'ar fi o luptă naţională nici 
dreaptă, nici impunătoare: să stea în 
foc numai câţî-va, în unul să se des
carce săgeţile duşmane, ear cel mal 
mulţi să privească dela distanţă. 

A v e m totî aceleaşi datorit către 
» » 

neam şi cine nu împlineşte datoriile 
acestea supreme în chip demn, o m slab 
este şi demn de dispreţ. 

f Zaharie Boiu. 

Din falnica generaţie care a colaborat 
cu Şaguna la restaurarea metropolieî ortodoxe 
române, s'a maî stins un luptător vrednic. 
Zaharia Boiu, protoiereu şi asesor consisto
rial tn pensie, după-cum ni-a vestit încă iert 
o telegramă, a trecut la cele vecînice. Era 
suferind maî de multă vreme, şi de vre-o doui 
ani a trăit retras cu desăvîrşiie. 

Lasă în urma sa o braţdd trasă adênc 
în ogorul vieţii noastre publice. Luase parte 
la toate luptele culturale româneşti, date în 
ceşti din urmă treizeci de ani. Pe teren bi
sericesc s'a distins nu numai în administt aţie, 
ca referent, ci îndeosebi ca predicator. Nu s 
decât trei ani, ăecănd Academia Română i-a 
decernat premiu pentru volumul sëu de pre
dici, ear cât despre talentul sëu oratoric, i-a 
mers faima în Ardealul întreg. In politică a 
figurat ultima oară acum \ece ani, când cu 
protestul în conti a proiectelor de legi poli-
tico-bisericeştî: în adunarea ţinută de Românii 
din comitatul Sibiiulul în Casa Societăţii din 
Sibiiu et a fost oratorul festiv aşa ţicend... 
Combătuse cu argument luate din domeniul 
bisericesc acele proiecte şi produsese un efect 
mare... 

Familiei sale întristate trimitem sincere 
condolenţe. 

Din Cluj. 
Şedinţa festivă 

In 1 Noemvrie, ziua morţilor, tinerimea 
a ţinut o şedinţa festivă în memoria d-nel 
Ioana Bădiţă şi a celorlalţi binefăcători al 
tinerimei. A avut începutul seara la 5 ore 

~^\^J^r9r~durat o oră întreagă. Durata şedinţei 
a lăsat în inimile noastre, a celor présent! 
impresii bune dovedind aşa de strălucit înăl
ţimea morală la care a ajuns tinerimea nostră, 
înălţimea morală manifestată aşa de sincer 
în acest act de recunoştinţă. D-nul Silviu 
Brânzeu a deschis-o prin o duioasă, scurtă 
şi cuprinzătoare vorbire, arătând motivele 
psichologice cari au determinat pe om să 
serbeze amintirea morţilor toamna. A spus 
că tinerii rom. un. din loc îşi au morţii lor. 

r-A lor pomenire o serbează el. A dat cetire 
apoi unei scrisori adresată Iul din partea Ilus
trei d-ne Ioana Moldovan, mama decedatei 
Ioana Badilă — în care dînsa mulţumeşte 
tinerilor pentru acest act de recunoştinţă 
faţă de fiica sa. 

A cetit apoi lucrarea sa „Pro memoria". 
O lucrare scurtă, cuprinzătoare, pătrunsă 
în toate de simţeminte fine, nobile, sincere 
care a fost menită să contureze în trăsuri 
generale, vieaţa d-nei Badilă — motivele ce 
au determinat'o Ja nobila sa faptă, mai apoi 
însemnătatea fundaţiunei de 70 mii coroane 
pentră internatul tinerimei. A fost ascultată 
cu interes şi atenţiune — iar la sfîrşit ce 
titorul a fost viu felicitat, şi după merit din 
partea celor presenţî. 

Laude meritate a secerat dl I. Ursu 
Soricu — un tinër acum sosit Ia Cluj de 
care ne legăm speranţe mari. Oda sa oca-
sională întitulată „Mecenaţilor" — ne-au 
transpus în sferele idealismului curat. Bo
gată în asemănări acomodate, în gândiri pro
funde şi idei sublime — a avut fericirea de 
a ni-o présenta în vesmêntul limbagiuluï ro
mânesc lin, curgător, neforţat şi adevărat. 
Acestor calităţi să adauge forma, modul de 
predare natural diu! I. M. Soricu —• cari 
toate ne-aü încântat. 

S'a cetit o disertaţie din partea dlul 
Victor Munteanu în care arată însemnătatea 
lor pentru noi — mal ales pentru noi Ro
mânii, şi după apologia meritată de bine
făcători încheie cu cuvintele poetului latin : 
sădeşte cu siguranţa afinii ca fructele lor 
să le culeagă nepoţii. Technica, pot zice, 
perfectă, precum şi fondul lucrării ca atare 
şi forma în care ne-a fost presentată abia 
a lăsat ceva de dorit. 

Au fost şi două puncte de cor. S'au cân
tat două piese ocasionale „Plâng şi mă tân-
guesc" — şi „Cu sfinţii odihneşte... Zelul şi 
abnegaţia cu care dl Iustin Cloşca Jnrj" — 
ca conducător al corului sa nisuit sa .-atis-
facă, merita toată lauda. 

După încheierea şedinţei, din cel de 
faţă M. O. D. Dr. E. Dăianu mulţumeşte, în 
numele inteligintel din loc, pentru plăcutele 
momente ce tinerimea i-le-au presentat ; re
gretă că aşa de puţini din cel mulţi ai Clu
jului au putut ii de faţă. 

Tinerii au fost presenţî în număr 
aproape complet, un semn bun ce ar merita 
mai multă atenţiune din partea publicului 
român din Cluj. Să sperăm că o să fie. 

In aceeaşi zi înainte de amiazî la am
bele biserici române a fost parastas pentru 
odihna sufletelor reposât! al tinerimei. Ti
nerimea s'a presentat şi acolo în număr con
siderabil. In ambele biserici a cântat corul 
zelosului diriginte Juga. 

Am aflat de bine să scriu aşa despre 
aceste momente din viaţa tinerime! — pen
tru-că sunt efluxul sănătos al activităţii "ti
neretului nostru, ce dau dovezi asigurătoare 
pentru viitor. 

Picnicul. 
Credincioşi daunei practisate până 

acum tinerii au decis să aranjeze în 26 No
emvrie st. n. o petrcere cu dans. Publicul 
român e deja dedat la petrecerile aceste ale 
tinerime! — le-a sprijinit până acum parte 
onorându-i cu présenta — parte răscumpă-
rându-şi biletul de intrare. După — cum sum 
informat, tinerii noştri! fac tot posibilul — 
au luat toate măsurile necesare — ca Pic
nicul lor să aibă succesul aşteptat. 

Am aflat de bine să amintesc lucru
rile aceste în public — cu atât mai mult 

că s'au născut nedumeriri din partea unora 
— lucru ce presupune neîncredere la adresa 
tineritor de azi — pentru unele lucruri din 
trecut — cari la nici un cas nu au însem
nătatea ce li-se atribueşte ; căcî să pot con
sidera de lucruri — nu făcute cu intenţiune 
— ci mai mult să pot datori, ca să më es-
prim aşa, uşurinţe! ce fără deosebire de in 
divid, caracteriseazâ tinereţele. Noi, ce! ma! 
în etate o ştim aceasta şi o recunoaştem — 
trebue dec! să o trecem aceasta cu vederea 
— cuc! doară ce! de azî vor şti trage con-
clusiuni din păţaniile celor de ieri. Să re-
feresc cele ma! sus zisă la faptul, că de o 
lungă serie de ani, rar de tot vedeam cui-
tarea pe cale ziaristică a intratelor — care 
de altcum era destul de accentuată în In
vitare. Aceasta împrejurare a dat naştere 
nedumerire! din publicul nostru românesc. Le 
spun aceste ca nişte lucruri despre cari am 
cunoştinţa positiva — şi nu ca să se simtă 
tineri! de azî atinşi pentru alusiunea aceasta 
ci ca pe ce! nedumeriţi din marele public 
român să-î asigur că de fapt ce! de azi toc
mai pentru-că-'ş! cunosc posiţia şi au în
văţat din păţaniile altora vor şti să se poarte 
aşa — ca să nu lase nimic de dorit. 

Tinerii contează cu drept cuvent la 
sprijinul cel ma! cald atât din partea inte
ligenţe! din loc —• cât şi din partea celor 
din jur. Ar trebui ca toţi să iee parte — 
ca să dee curaj şi ajutor tinerime! în acti
vitatea sa zeloasă şi morală. Scopul Pic
nicului e ajutorarea tinerilor lipsit! de mij
loace ; dar vrednici — de ajutor. Dacă ce! 
departe de no! iar cunoaşte cât de mult o 
merită aceasta — sigur am avea ceva ré
sultat. 

Dame, domnişoare — domn! şi tiner! 
să ne vedem cât de mulţi la joc — cu no
roc şi cu foc ! Prietenul. 

D I N D I E T A . 
•— Dela trimisul nostru special. — 

In sfîrşit ministrul-president Tisza 
şi-a putut desfăşura Vineri programul 
şi în Dietă. Conturbat mereu de fracţiunea 
Szederkényi, de poporali şi de un frag
ment al partidului kossuthist, între vo
ciferări continue a spus aproape aceleaşi 
lucruri, ca şi în Casa Magnaţilor. 

Când a ajuns la partea discursu
lui Icare tratează chestia naţionalităţilor 
Tisza a zis între altele : 

— Din situaţia aceasta a guver
nului résulta dragostea frăţească şi re
spectul dreptului faţă de naţionalităţi. 
Dacă o facem asta, rëmânem credincioşi 
trăsăturilor caracteristice şi de astă-dată 
şi intereselor naţiunel maghiare. 

Baronul Kaas: Asta sună circu
rilor valahe! State în stat! (Când a fost 
candidat şi spriginit în Lipova de valah!, alt
fel vorbea caraghiosul ăsta, căruia i-s'a dat 
în sfîrşit mandat din milă, pentru meritul 
că-'şl păpase averea cu candidările multe. 
N. Red.) 

Contele Tisza continuând zice că 
faţă de agitatori trebue procedat cu 
rigoare. 

După pausă Rakovsţky a revocat 
caşul de imunitate dat în contra vice-
presidentulul Daniel şi a notarului Szöts. 

S'a mal născut puţin sgomot in 
giurul fixării ordine! de zi de mâne, 
care însă în urma interveniril contelui 
Apponyi s'a terminat neted. 

Din s tră inătate . 
Conflictul ruso-Japonez nu pare a se 

aplana aşa de uşor. Plecarea guvernatorului 
Rusie! asiatice, amiralul Alexejeff, din Port-
Arthur, de unde avea sâ se ducă Ja Peters
burg, ar fi fost amânată. E temere că tru
pele ruseşti vor ocupa Antungul şi alte puncte 
da la graniţa coreană înainte de încheierea 
tratatului comercial între Japonia şi China. In 
caşul acesta s'ar pune mar! piedici silinţelor 
Japonie! şi Statelor-Unite în ce priveşte des
chiderea Mandciurie! pentru comerciul lor. 

Tratate comerciale . In chestia denun
ţări! tratatelor comerciale, Berliner Tage
blatt află că dorinţa guvernului imperiului 
german este ca fără nie! o denunţare să 
transforme tratatele de până acum în nou! 
tratate, şi el crede că fără îndoială şi ce-
le-l'alte state străine au aceeaşî dorinţă. De 
aceea guvernul imperial german va evita 
pe cât se poate denunţarea actualelor tra
tate şi nu va recurge la acest mijloc de cât 
atuncî când va ajunge la convingerea că 
statele străine cu car! există tratate comer
ciale ar intenţiona să tărăgănească începerea 
de nou! tratative. Dacă o atare denunţare 
se va dovedi necesară din acest motiv, în 
ori-ce împrejurare restimpul de un an până 
la exprimarea relaţiunilor comerciale va fi 
de la ziua denunţării. Cu totul alt-ceva este 
când fără denunţare amândouă părţile vor 
consimţi şi un tratat se va schimba prin 
altul. In caşul acesta cercurile guvernamen
tale germane cred că termenul pentru in
trarea în vigoare a noului tratat po&tt 1 
redus numai la trei luni. 

Peste câte-va zile se vor reînetji* 
tratativele pentru încheerea convenţiilor co 
merciale ruso-germane. 

Un nou complot mi l i tar în Serbia. — 
„Neue Freie Prese" află din Belgrad că în 
Zaiciar, Knjazevac! şi Pirot domneşte o mare 
nemulţumire în cercurile ofiţereşti şi că au
torităţile ar fi pe urmele unu! nou complot. 

* 
Principele Galiţ in. — Guvernatorul 

gerrieral al Caucasuluî, care a scăpat zilele 
trecute de atentatul din Tifis, e în vîrstă de 
70 de anï. 

A făcut o frumoasă carieră militară 
şi s'a distins de ma! multe or! în diferitele 
expediţiuni militare pe care Rusia le-a în
treprins în Caucasia şi în Georgia. 

Cântecul lebedei. 
De George Ohnet. 

8. 
Marchizul însă cu atât mai mult ura 

pe Stenio ; îl năcăjea că aşa greşit a cri
ticat pe artist. Pentru aceea că i-a luat 
fiica, i-ar fi plăcut să-1 omoare, ear pentru 
aceea că s'a făcut demn luî i-ar ;fi plăcut 
să-1 pună la torturi. Şi acum de-odată 
i-se aduce ştirea, că uite, e aici acel o m ; 
ar voi să vorbească cu d-ta; d-ta cu un 
cuvent poţi să-1 faci cel mal nefericit om 
şi cu un cuvent al d-tale îi poţi da mân-
găere cerească, în d-ta îşi pune ultima 
speranţă. 

A sosit dar ziua, pe care nu mal 
jipera sâ sosească, Stenio în curênd va 
sta în faţa lui. 

Marchizul se opri înaintea ferestrei 
şi cu faţă moroasă privi afară. La margi
nea portului, dincolo de catargurile va
poarelor, acolo să 'nalţă peretele stâncos, 
în vîrful căruia stă capela Bon-Secours. 
Soarele arunca lumina orbitoare pe coa
sta sterilă a dealului, şi sub azurul alba
stru ca fulgeri arginţi! sburau paserile de 
mare. In turnul bisericii începu a suna 
clopotul şi sunetul din depărtare se au-
zia atât de trist încât bëtranul se cutre
mură. 

Ii părea că clopotul chiamă credin
cioşii la misă funebrală şi ÎI veni în minte 
că doar' mâne fiica luî va fi deja moartă, 
îşi înecă plânsul şi trânti fereastra să 
n'auză nimic. Creeriï î i ferbeau de ură, 

inima-i tremura, mâna insă îl rëmase ne 
mişcată. In acest moment pe scările bor
dului se auziră paşi greî şi unul dintre 
matelot! deschise uşa salonului. 

Marchizul, care în semi-întunerec 
observă statura înaltă a lui Maracky, făcu 
semn matelotulul care plecându-se se dase 
la o parte şi întră bărbatul fiicei sale Maud. 

Cel doi bărbaţi stăteau faţă 'n faţă. 
Cumpeneau mărimea durere!, căutând cum 
s'a schir.ibat faţa fie-căruia. Tatăl Maudeî 
se făcu alb de tot şi pe buzele-Г palide 
juca un zimbet amar. Maracky era slab şi 
pe ochii adenciţî în orbite se vedea lacri
mile versate în taină. 

Lord Mellivan, mut, făcu semn lui 
Stenio să se apropie ; rëmase apoi în pi
cioare ca nu cumva să fie silit a oferi 
artistului scaun. Acesta îşi plecă capul şi 
par'că cuvintele numai cu greu puteau eşi 
pe gât aşa de încet vorbea. 

— Iţi mulţumesc, mylord, că a- f • -t aşa 
de bun să më primeşti. Ştii ce afacere 
dureroasă m'a adus aici. . . Vin să më rog 
cu manile împreunate să cer ertare pen
tru fiica d-tale. 

— Pentru nevasta d-tale, îl întrerupse 
brusc bëtranul. 

— Pentru aceea, continua Stenio tre-
murênd de emoţie, pe care d-ta al nu
mit-o în copilărie Maud şi al iubit-o ! 
Uită că poartă numele meu şi cugetă la 
aceea că Maud a purtat numele d-tale... 
Nu te ocupa de mine . . . Nu te lăsa con
dus numai de judecată, ascultă numai de 
inima d-tale. Dacă femela aceasta ar fi 

tare şi curagioasă al putea să-I fac! repro
şuri, dar ea e slabă şi bolnava şi un cu
vent aspru o poate omorî. . . Fii mărini
mos ; nu te gândi la propriele-ţ! necazuri ! 
Durere, nu ora pedepsire! ci a ispăşirei, 
stă înaintea noastră.. . Celor car! sunt în 
agonie, nu-ï ertat a le face reproşuri. 

— Aşa dar într'adevër e în pericol ? 
întrebă bëtranul, voia însă să-şî ascundă 
spaima. 

— Dacă n'ar fi în pericol, respunse 
Stenio, atuncî n'aşî fi aici. 

— Eată, acesta este dar opul d-tale! 
strigă lordul Mellivan, după o scurtă pausă. 
D-ta ai răpit dela mine acest copil, să-1 
aduci la aşa o stare misera. Era frumoasă, 
tare, veselă când al dus-o prin lumea mare. 
Şi azi îmi spui că e în agonie. . . Am su
ferit mult că n'a fost la mine. Destul chin 
mï-a causât că a trebuit sâ mi-o smulg din 
inimă! La ce-mi vorbeşti de d î n s a ? . . . 
Lasă-me... Eu n'o cunosc. Eu nu am nu
mai o fiică. Cealaltă, pe care am adorat-o, 
aceea nu e în agonie. . . aceea a murit. Nu 
sunt oare trei ani de când o jelesc ! 

Marchizul îşi acoperi faţa cu manile 
şi-şl înecă un suspin. 

— D-ta eşti dar neînduplecat! zise 
Stenio. Ce să-ţi spun dar, să-ţî mişc inima ? 
Ce să fac ? Vezi doar' că la toate sunt 
gata ! 

— La toate ! strigă lordul Mellivan 
cu o faţă întunecată. Şi la aceea să-mî re
dai copilul! 

Stenio se îndreptă. 

— Nu vrei poate să më depărtezi de 
dînsa? 

— D-ta iar, doar nu crezi, că în pré
senta d-tale o să-1 vorbesc ? La patul eî 
nu este loc pentru no! amêndol. Cel ofen
sat şi cel care a ofensat nu 'ncap acolo 
împreună. Trebue să aleagă între tată şi 
bărbat... Adecă la ce mal e şi de lipsă 
aceasta dispută? Căci dînsa a ales odată 
între no! doî. 

Ochii luî Maracky aruncau flăcări 
— Mylord ! D-ta eştî teribil de crud ! 
— Ce te îndreptăţeşte la aceea să më 

judeci? 
— Abnegarea mea. Eu într'atâta iu

besc pe fiica d-tale, că jertfesc totul pentru 
dînsa. D-ta est! neîmpăcat ; spune-m! dar 
condiţiunile d-tale. Să fie or! şi ce, acele 
nu-mi vor fi multe dacă în ora din urmă 
va avea linişte aceasta femee, care duce 
cu sine vieaţa mea. 

Cu espresia unei ure neîmpăcate se 
întoarse Marchizul spre Stenio. 

— D-ta al luat'o dela mine, când a 
trăit ; pretind să mi-o dai îndărăt când va 
fi moartă. D-ta n'ai lăsat să më bucur cu 
dînsa, eu nu las să te necăjeşti lângă dînsa. 
D-ta al luat-o dela sărutările mele, eu o 
iau dela lacrimile d-tale. Ea iarăşi va fi 
cu totul a mea. Va dormi în mormêntul 
familiar lângă mamă-sa, ear d-ta promiţi 
că nie! când nu mal păşeşti pe păment 
englez şi nu te apropii de mormêntul el. 

Maracky privi încremenit la lord. 
— Şi sub această condiţie o ÎWţî^ 
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In 1892, în timpul mareï foamete care j 
a făcut atâtea victime în guvernămintele To- ! 
bolsk, Perm şi Orenburg, prinţul Galiţian a 
fost însărcinat de împăratul Alexandru III. j 
de a combate flagelul şi de a lua măsuri ener- j 
gice pentru a pune capët abuzurilor admi- , 
nistrative. i 

i 
Prinţul Galitin e guvernator al Caucaseï ; 

delà 1898. ' i 

Briganzi şi br igandc. — Ziarul „Ecoul 
Chinei" zică ca din China vin ştir! rele 
asupra unei rebeliuni isbucnită la Cechiang, 
unde briganţiî afiliaţi la societatea „Dragonu
lui" imitează pe boxeri şi au format planul 
să atace misiunile. 

Iar ziarul „Honboog-Pao - 1 ari urmă
torul entrefilet: 

„La Cuaugsi sunt mal bine de o sută \ 
de femei foarte curajoase care luptă în şi- ! 
rurile răsculaţilor. Drept orî-ce costum sunt 1 

îmbrăcate numai ca nişte • pantaloni verzi. I 
Nu se tem de nimic în învălmăşeala luptei ; 
iar soldaţii din armata regulată se tem de ! 
ele şi fug dinaintea lor -'. j 

* ] 

Rusia în Extremul Orient. — După ' 
o depeşe din Vladivostok, primită de un mare | 
ziar rusesc, s'a hotărît de a se face din acel j 
oraş capitala posesiunilor ruseşti în Extre- j 
mul Orient. j 

Această decisiune a fost luată din causa j 
importanţei strategice ce ar căpăta oraşul ; 
în chestiune, în caşul când coinplieaţiunî j 
s'ar produce la primăvară între Rusia şi Ja- \ 
ponia. Reşedinţa vice-regelul nu ar îî prin ; 
urmare transferată delà Port-Arthur la Via-
divostok. Un fir telegrafic special va li cons- . 
truit pentru serviciul exclusiv al guvernului, j 
între Petersburg şi Vladivostok. j 

In legătură cu situaţtunna Rusiei în j 
Extremul-Orient şi a unor eventuale cem-
plicaţiunî cu Japonia, este de relevat un ar
ticol apărut în ziarul Novi-Krai, organul vice
regelui amiral Alexeif, prin care se fac co
mentarii favorabile asupra unei apropieri 
anglo-ruse şi pentru a cărei realisare nu
mitul ziar nu vede nici o piedică serioasă. 

Reformele Macedoniei . — Se asigură 
i răspunsul Portei la nota austro-rusă su-
vă diferite obiecţiunî şi relevă greutăţile, 
vri a n împiedecat рйпЗг acum executarea 
.•formelor, măsurile cari au fost deja puse 

aplicare şi sfîrşeşte făcend felurite con-
a propuneri. 

Ştirile ziarelor după cari cercurile hul
ire dirigente ar fi nemulţumite de noul j 

proiect austro-rus de reforme în Macedonia 
sunt inexacte, chiar majoritatea comitetelor 
macedonene este mulţumit de nouile re
forme propuse şi se pronunţă pentru ter
minare. Numai elementele extreme împing 
la continuarea revoluţiuneî. 

Consimţimîntul tutulor puterilor la noua 
notă austro-rusă a sosit deja. 

Ilii 01*F v$ «i» » 
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— Fişpaniî la ministrul pre
şedinte. >H—k« es te i n f o r m a t ă că 
l i şpani î c o m i t a t e l o r sunt citaţi în trei 
g r u p e , în 14 , 15 şi 16 N o e m v r i e ca 
să se c u n o a s c ă c u dêns i l si să-sî c â s -
t ige in formaţ i i d i rec te c u privire la stă
rile administrative din ţeară. 

— Nou secretar de stat la departa
mentul comercia la! . Erl seară se vorbea 
în clubul liberal ca de fapt împlinit , că 
în locul actualului secretar de comerc l 
contele Wickaenburg va fi numit contele 
Serényi Béla. Se zice cä Serényi este capa
citate comercială. 

— Presa maghiară despre de
misia dlui Al. Mocsonyi. » M a g y a r 
S z ó « înreg i s trând d e m i s i a d-luï D r . A . 
M o c s o n y i din pres idenţ ia » A s o c i a t i u n e i « , 
s p u n e c ă asta a surprins penib i l p e 
R o m â n i , ear drept m o t i v al d e m i s i e i 
dă că dl M o c s o n y i n u î m p ă r t ă ş e ş t e 
v e d e r i l e po l i t i ce a le R o m â n i l o r . 

Sfruntat n e a d e v ë r . Dl M o c s o n y i 
a s p u s m o t i v u l p e n t r u c a r e d e m i 
s i o n e a z ă ! V e d e r i po l i t i c e n 'au a v u t 
nici o d a t ă a d ă p o s t la > A s o c i a ţ i e » , u n d e 
nu se face politică şi au l o c R o m â n i i 
d e o r l - c e v e d e r i po l i t i ce , căc i s l a v ă 
D o m n u l u i : c â n d v o r b a e de cultura 
n e a m u l u i r o m â n e s c , toţi s u n t e m u n a ! 

— Luat la ţ in tă . Atitudinea energică 
în Congregaţia Aradului a d-lul Dr. P o p 
i-a scos din ţîţînî îndeosebi pe agrarii delà 
,,Arad és Vidéke." L-au atacat alaltăerî 
şi erl cu o violenţa mare. Dl P o p li-a 
rëspuns scurt, jdar cuprinzëtor, în „Füg
getlenség" de cri. Asta I-a usturat şi maî 
tare pe oameniî fişpanulul şi d'aceea, vezi 
Doamne , ca să-l terorizeze pe Dr. P o p , 
l-au provocat la duel. 

Şi au găsit însă omul . Dl P o p i-a 
tratat c u m trebue pe volnicoşiî cari nepu-
tênd să ne respundă în casa comitatului, 
unde cel mult vociferează şi votează, vor 
să ducă chestia pe alt teren: i-a trimis 
adică la plimbare pe domnişori teari -poate 
că au mâncărime de piele , dar fruntaşilor 
români li-e vremea mult mal preţioasă, de 
cât să scarmene asemenea — vieţuitoare. 

— Khuen-Héderváry în Arad. Un 
oaspe la tot caşul interesant a avut eri 
gara din Arad. Un domn îmbrăcat în 
negru, foarte elegant, s'a urcat într'un cu
peu de clasa I la o staţiune intermediară 
dintre Timişoara-Arad. La gara din Arad 
a descins, şi-a dat geamantanul unul ha
mal pe care 1-a ordonat la trenul accelerat, 
cătră Budapesta. S'a plimbat câte-va mi 
nute în jos şi în sus pe peron, a cumpă
rat o gazetă delà vênzëtorul de ziare ş'apoî 
a intrat în restaurant. Aci a consumat o 
cafea şi şi-a cetit gazeta. Intr'astea bag-
seama a fost recunoscut de cineva, s'adu-

Moşneagul nu zise nimic , ci dete nu
mai înspăimântător din cap. 

Stenio nici nu se cutremura ; nicî un 
muşchi al feţei luî nu se mişca, o lacrima 
nu se ivi în ochi. 

— D-ta dar pentru vecie më desparţi 
de acest înger adorat. Pietatea cu care aşî 
fi încunjurat mormêntul scumpei mele 
moarte îmi va fi interzisă. N u voi avea 
dreptul, să më rog la mormêntul el, să 
plâng, să-l presar cu flori A c u m voi per-
de-o şi afară de aceasta voi fi pedepsit şi 
cu acela să fiu pe vecie departe de dînsa. 
D-ta më opreşti delà aceea ce ar fi putut 
să-mi potolească durerea. î m i ceri vieaţat 
Dar fie, o dau şi aceea. Dar îmi dă mă
car o bogată recompensă pentru jertfa. 
Fii faţă de fiica d-tale atât de gingaş c u m 
al fost de crud cu mine; tot chinul ce-1 
sufer eu să-I câştige el uşurare, toată amă
răciunea mea să-I causeze o bucurie şi 
după-ce fiecare surîs al el trebue să-l plă
tesc cu lacrimi, răsbună-te cu totul şi fă-o 
foarte fericită. 

Lordul Mellivan nici nu ascultă la 
cuvintele lui Stenio. 

Neîndurat înainta apre scopul , care 
plutea înaintea lui. N u m a i moartea Mau-
dei ÎI dă posibilitatea să oboare pe Ma
racky. Cine ştie ce răspundea de putea 
alege între fericirea fiicei sale şi resbuna-
rea sa? La ce luptă groaznică l'ar fi decis 
iubirea de fată şi dorul de resbunare ? Dar 
Maud era perdută şi aşa n'avea de cât să 
pedepsească. Dorul de resbunare şi iubirea 
de tată se puteau uni contra aceluia care 

era causa nenorocire! , şi fără mila cu p u 
teri unite îl puteau sdrobi. 

Marchisul deodată se întoarse cătră 
Stenio şi-1 privi, voia parcă să-l întrebe 
dacă mal are ceva de spus. Bărbatul frânt 
stătea nemişcat înaintea Iul. Bătrânul lord 
merse cătră uşă şi o deschisă. 

— Cred că acum te poţi retrage zise. 
Pes te un cias voi fi la fiica mea. Dar 
fiind-că nu sunt dispus a locui cu d-ta 
într'un oraş, îţi spun că încă de seară voi 
pleca în Anglia . 

Maracky se închină fără un cuvent 
şi plecă. 

Marchizul îî auzi paşii, întâiu pe scări 
ş'apoî pe bord. — Când sgomotul paşilor 
nu se maî auzi, suspină adânc. Atuncî 
vë/.u pe Daisy, care îngrijată aştepta 
sfîrşitul conversaţiei, îşi deschise braţele 
şi-'şî îmbrăţişa copila, începênd amar a 
plânge. 

VI. 
Maud părea că învie de nou când 

văzu pe tatăl său. Găsi destulă tărie să-şî 
srăpânească adânca durere şi z imbi de nou. 
Ba chiar se putu scula şi merge până la 
fereastră. A c o l o a petrecut ore dulcî, se 
scălda în razele de soare şi o distrăgea 
mulţimea colorată care se reflecta în unda 
măreî. Alţi oameni ar fi crezut poate că 
medicii s'au înşelat şi Maud se va scula 
încă din boala-I grea. Dar marele artist cu 
privirea lui ageră înţelelese foarte clar starea 
nevestei sale. (Va urmai. 

i nase o mulţ ime de curios! de cari n'au 
j maî putut scăpa, până ce nu plecase trenul. 
; Era fostul ministru preşedinte con-
j tele Khuen-Héderváry. 

j — Executori i testamentului decedatu-
; luî D. Negreanu sunt : Dr. Gavriil Cosma şi 
j Constantin Popovicl. Comitetul mndaţiuneî : 

1. Vasilie Mangra, ca président 2. Ioan Papp, 
3. Dr. Nicolae Oncu, 4. Roman Ciorogar, 
5. Dr. Florian Duma, 6. George Lazar, 7. 
Petru Pantea, 8. Dr. Gavriil Cosma, 9. Dr. 

I Constantin Popovicl, 10. Ioan Fekete Ne-
' grean. 

— Nou advocat român. Primim şi în
registrăm cu plăcere următoarele : Am onoare 
a vë aduce la cunoştinţă, că ? am deschis 
cancelaria advocaţială în Salonta-Mare (Nagy 

j Váradi-ut 1493.) Cu deosebită stimă : Dr. Ge-
: orgiu Rocsin, advocat. 

j — Nou doctor în drept. D o m n u l 
, Sever Barbută din Peclca, candidat de 
: advocat, a fost promovat la gradul de doctor 

în drepturi. 
Fel ic i tăm sincer pe tinerul doctor ! 

— Episcopie serbească în Arad. Bine-
informatele ziare maghiare, între ele în 
primul rînd „M. Szó" (delà 7 c ) scriu că 

j în urma propunerii diu! advocat Dr. Suciu, 
j Congresul naţional-bisericesc român a decis, 
j în sesiunea din anul acesta, să se înfiin-
I teze o apiscopie românească în — T e m i -

şoara 
Serbii însă --- scrie numitul ziar — 

geloşi fiind şi nevoind să lase credincioşiî 
i lor (din Temişoara) pradă propagandei — 
j valahe, au decis să întemeieze şi el epis

copie în Arad, avênd pentru acest scop 
j fondul Tökö ly i . . . 
j Va să zică pentru-ca să apere pe fraţii 
' lor (pe care de altfel Români i nu-I atacă) 

din Temişoara unde este episcopie serbească, 
e vorba ca serbii să facă episcopie în — 
A r a d ! Aşa logică numai în ţeastă ungu
rească poate găsi culcuş. 

De s igu- că Serbii nu se gândesc la 
episcopie nouă ci informaţia asta a pre
se! maghiare are tocmai aşa basă ca afir
marea că măritul Congres naţional-biseri
cesc a decis în urma propunerii lui Dr. 
Suciu, înfiinţarea unei episcopii în — T e 
mişoara. 

— Hymen. Dl Terenţiu Vidican, t e o -
j log abs. s'a logodit cu drăgălaşa d-şoară Lu-
! creţia Pelle, íiica vrednicului preot ALexan-
j drulPelle"din comuna Lazuri. (N.) Multe fe-
' licitări ! 

— Sub ruine. S e d e p e ş e a z ă d in 
M u r c i a : A t e n e u l d'aicï s'a s u r p a t şi 
a îngropat ş e a p t e o a m e n i s u b ru ine . 
D o u ë z e c ï sunt g r a v răniţi. 

— Inmormîntarea lui .11 omni-
sen. I n m o r m î n t a r e a lui T e o d o r M o m m -
s e n , m a r e l e is toric , jelit d e l u m e a în
treagă, a a v u t l o c în 6 N o e m v r i e . A u luat 
parte la î n m o r m t n t a r e minis trul cu l t e 
lor şi m a l mul ţ i m e m b r i al a c a d e m i e i 
d e ştiinţe. In s ë p t ë m â n a a c e a s t a şi-ar 
fi serbat M o m m s e n iubi leul d e Dr. d e 
6 0 d e ani, un ivers i ta tea din Ber l in î n 
c e p u s e de ja pregăt ir i l e pentru a c e a s t ă 
fes t iv i tate . — î m p ă r a t u l W i l h e l m a 
trimis v ă d u v e i r e p o s a î u l u l c o n d o l e n ţ ă . 
— D i n P a r i s s e scr ie : C e l e m a l m u l t e 
fo l scriu c u m u l t ă că ldură d e s p r e M o m m 
sen şi a c c e n t u e a z ă m a l mul t î n s e m n ă 
tatea lui ştiinţifică, d a r nu uită a amint i 
p u n c t u lui d e v e d e r e faţă d e F r a n ţ a . 

; — Necrolog* Vëduva Irena Ignat n. 
j Kaffka de Tarczalvár ca soţie, Viora Ignat 
j măr. Dr. Ciordaş ca soră în numele lor 

si al multor consângeni cu inima sdrobită 
de durere aduc la cunoştinţă trecerea la 
cele eterne a scumpului şi neuitatului de
funct Sabin Aurel S. Ignat, care după un 
gav şi îndelungat morb în etate de 25 ani 
după o scurtă dar prea fericită căsătorie 

j şi-a dat nobilul şi bunul sëu suflet în 
manile Atot-puterniculuî Miercuri în 4 
Noemvrie a. c. dem. la 5 ore. Osămin-
tele pământeşti ale scumpului şi în vecî 
neuitatului defunct s'au dat odihnei veci ; 
nice cimiterulul gr. cath. din Beiuş la 5 ! 
Noemvrie a. c. la orele 3. p. т Л j 

Celor întristaţi, sincere condolenţet 

— Extraordinar! Ce l m a l iftin 
! şi m a i b u n i s v o r d e a s e p r o v e d e a 

c u tot felul —- e x c l u s i v p r i m a cal i tate 
d e bijuterii, ar t i co le d e bril l ianî, t a c â 
m u r i d e argint în c a s s e t e , p r e c u m şi ! 
argint fest iv şi o b i e c t e d e d o n u r l —• ' 
preţuri strict s o l i d e , e x e c u t a r e p o m p t ă , 1 

pe lângă garantă la juval ieru l nos t ru 

d e b u n r e n u m e Weinbergcr F e r e n c z , 
piaţa A n d r á s s y , în edif ic iul H o t e l u l u i 
Central . 

Ate l i er p r o p r i u d e p r i m u l rang 
pentru r e p a r a t u r i . T e l e f o n pentru oraş 
şl c o m i t a t N r . 4 3 9 . 

Cea ma! nestricăcioasă cremă pentru 
înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
iliac. un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta luno 2 cor. 
Pudra l u n o 2 cor. 
— Mijtoc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth. O cutie de probă 1 cor. 20 fii., 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răgu-
şcJcî, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega, Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" aluï Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Dengl). 

F e l u r i m i . 
Civilizaţia şi slăbiciunea li zică. 

Un exemplu clasic al efectelor civili
zaţiei asupra constituţiei corpului ome
nesc, îl oferă acum japonezii. 

Un important ziar militar referă 
că calitatea recruţilor în armata japo
neză se înreieşte pe fiecare an. 

Greutatea medie a recruţilor s'a 
micşorat în ultimul deceniu cu apraope 
doue kilograme, ceea-ce e mult fiind 
dată mica greutate şi joasa statură o 
japonezilor. 

Un medic japonez spune că nu 
ar trebui să primească în armată de 
cât 1 5 la sută din. .ceî>recFu"taţî^ , r 

* 
0 faţă artificială. — Dr. Leun, 

din Chicago, descrie în > Medical 
Journal* din New-York o îndrăzneaţă 

1 

operaţiune chirurgicală executată din-
sul cu deplin succes. 

E vorba de un o m de 35 anî 
căruia un unguent prescris de un şar
latan pentru o mică unflătură îî rosese 
în m o d oribil faţa, nasul şi busele ; 
totul era redus la o rană oribilă la 
vedere. 

Dr. Leun scoase de pe pulpele 
bolnavului bucăţi de piele şi aplică pe 
partea bolnavă. 

Operaţia, făcută încetul cu încetul, 
a cerut timp de un an, după care 
omul n'a devenit frumos, dar figura 
lui ajunsese aşa în cât el putea fi 
privit fără desgust. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

1NSERŢ1UN1 şi RECLAME. " 
Cele maî modeme 

paltoane de copil şi dame, ma> . .eftin 
se pot procura' la firma 

SCHWARZBERGER MANO 
(Vörösinarthy u. 3.) 

cunoscută ca o firmă solidă. In ma
gazinul acesteî firme, care aproape 
esclusiv ţine numai pachete de dame, 
au sosit deja, în mare' asortiment, 

noutăţi în articol! — 
de toamnă şi iarnă 

Merită spriginul tuturor noua firmă, 
care şî-a pus de ţintă a satisface tu
turor pretenţiilor marelui public. 

16Э7 6-10 
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N o r o c e s c e l e n t l a T Ö R Ö K ! ! ! 
Mulţi s'au fericit prin noî. 

S'au câştigat delà noi mal mult de 1 2 milioane cor. 
Numai In cele 5 luni din urma am plătit c e l e m a l m a r i & 

o â ş t i g r u r î şi anume: 
premiul oel mare de 605,000 coroane . . losul Nr. 5 7 , 0 8 0 
câştigul mare de 100,000 „ . . „ „ 74 ,366 

„ 90,000 , . • v M 1 0 9 , 7 6 0 
şi alte multe câştiguri mal mărunte. 

In toata lumea cele mal norocoase lose se trag delà, loteria noastră 
care se va deschide nu peste mult. 

1 1 0 , 0 0 0 lose cu 5 5 , 0 0 0 Lose cu câştig 
se vor pune pe sorţi, adecă vor câştiga jumëtate din toate losele ce se 
vor trage, dup& cum arata nota de mal la vale. 

1 4 m i l l i ó 4 5 9 . 0 0 0 k o r o n á t 
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt. 

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben 

a 
Továbbá 1 jutalom 6 0 0 * 0 0 0 * 1 nyeremény 4 0 0 * 0 0 0 ? 
1 à 2 0 0 * 0 0 0 * 2 à ÍOO-OOO, 1 à 9 0 . 0 0 0 , 2 
8 0 - 0 0 0 ? l à 7 0 0 0 0 2 à 6 0 0 0 0 * l à 5 0 0 0 0 , 
1 à 4 0 * 0 0 0 * 5 à 3 0 - 0 0 0 - 3 à 2 5 - 0 0 0 . 8 à 2 0 * 0 0 0 * 
8 à 1 5 * 0 0 0 < 36 à 1 0 * 0 0 0 korona és még sok egyéb-
összesen 5 5 * 0 0 0 nyeremény és jutalom 1 4 * 4 5 9 * 0 0 0 
korona összegben. 

Preţurile clasa I de Іозе sunt următoarele : 
o jumëtate ( V2) fl. 3 - sau 6*— cor. 
un întreg (Vxjfl.e - „ 12— „ 

o optime (Ve) fl.—'75 sau 150 cor. 
un pătrar (74)fl. 1.50 „ 3 — „ 

Losele vor fi distribuite după-ce banii se vor trimite, sau puste 
restante. 

Sa poate comanda până la: 
19 N o e m v r i e st . n. a. c. 12 6—8 

la casa de baneá a lui 

T ö r ö k A . şi Soţul 
5 

B U D A P E S T A . M CEA MAI M A R E C A S A D E L O S U R L fl 
Loteriile cele mal mari ale noastre sunt: 

PRINCIPALA: VI, Teréz-körut 46a. LATERALE: 1. Váczi-körut 4, 
2. Muzeum-körut 11, 3. Erzsébet-körűt 54. 

Scrisoarea pentru comandă sa tae. Banca Török şl soţul. Budapesta. 
Vë rog a-ml trimite losurî originale de l-a clasa de-ale loteriei de clasă Îm

preună ca planul oficios. 
V ă J ° & » « rambursa I ce nu convine 

trimit cu mandat postai } u e " « W a 
alătur în note de bancă ( în timbre) j 8 6 ' i e r g e -

Suma de Coroane 

« 
e 

«в 
«4 

IN ATENŢIA M. ON. DAME 
In urma Îngrămădirii corecturilor In magazinul nostru 

Corsetele noastre moderne M 
LE VINDEM CU PREŢ DE JUMĂTATE Щ 

Rugăm atât cumporătoril din provinţă, cât şi din loc să bine-
voîască a se convinge despre eftinătatea mărfurilor noastre, £n£ 

Comande după măsură grabnic. 35 5—7 

Fraţii Brassay 
ARAD, Strada Forray. 

ATA ATA ATA AŢA ATA ATA AŢA AŢA AŢA ATA BATA AŢA ATA ATA AŢA ATA AŢĂ ATA AŢA 

штШ în 
(NAGYSZEBENI FÖLDHITELINTÉZET). 

P e lângă condiţiunile ce l e mei avarttagioase dăm împru
muturi ipotecare 

cu amortis are pe 10,15, 20, 25, 30, 35, 40V2 şi 50 ani 
în rute de jumëtate de an, în carî te cuprinde plat rea atât 
a cametei, cât şi a capitalului. 

împrumuturile se plătesc cu banî gata în valoarea no
minală a scrisurilor ipotecare. 

Arangearea împrumuturilor o efeptueşte încredinţa
tul nostru 

Szűcs F. Vilmos în Arad 
care poate da totodată toate desluşirile. 

(Nagyszebeni Földhitel intézet) 

Provocându-më precum la anunţul de sus, rog onor. public doritor de 
împrumuturi ipotecare, că şi pân'acum şi deacum să se adreseze cu 
încredere la mine cu afacerile sale; principiul meu a fost şi rëmâne 
acelaşi, ca să prestez publicului în totdeauna un serviciu solid. 

Spesele de întabulare la dorinţă le anticipez; onorariul meu 
urmează ulterior. ш з 6— 

Cu stimă: 
t ă i . 

i S z i i c s F . V i l m o s 
f i 
i 
8 

institut de credit pe imobile şi pământuri 

în Arad, Piaţa Boros Béni nr. 22 (Piaţa de bucate) 
(Casa Spielmann. Etagiul I.) 

И І Ш І Н Ш Ш В Ш Н Н П Н Н И Н 

Premiat en medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 18%. 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lu i 

Antoniu ITovotny 
in Timişoara-Fabrie. 

8e recomandă spre pregătirea clopo
telor Doue, precum la turnarea de non a 
clopotelor stricate, mai départ* apre fact-rea 
de clopote întregi armonioasa, pe lângă 
garantie pe mai mulţi ani, рготогйе cu 

l adiustări de fer batu% construite s^re a 
' le întoarce cu uşurinţă In ori ce parte îndată 

ce clopotele svnt bătut» de o lăture prin 
ceea-ce <?unt mântuite ds crepsre. 

Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai d* rrulte ori pre
miate, cari punt provezüifl în partea ворѳ-
rioară — ca violina — cu g«ur< duiă figura 

S şi p ntm aceea ru un ton mai intensiv, mr.i rdônc, maï limpede, mai 
plăcut 8* cu vibrare mat voluminoasă derât cele. d« flistrm ve.hi« "»gn 
că un clopot patentat de 337 Ыд. este egal în ton unui clopot de 408 Mg. 
patent după sistemul veehiu. 

M»t departe ee recomandă ярге facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer 
bătut, — ca şi spre turnarea (ie toace de metal 

Clopote tn greutate de 300 klg. şi mai jos se bfll totdeauna gafa 
tn magazin. 

Preţrcuranturî ilustrate se trimit Ia cerere gratuit şi franco 
1035 1 5 - 5 2 

Tipografi» .Tribuna Poporalul" Aurel Popoviei-Barcian, Arad. 


